2023年7月20日 星期四

产业经纬。

瓜果飘香人欢笑



杨志前和社员一起提瓜果出园

仲夏时节,走进位于天柱县凤城街道乐 寨村高速公路大桥下的吉呈种养殖专业合 作社,李子挂满枝头,李子树下套种的西瓜、 甜瓜躺满一地。游客在农户带领下往来穿 梭,在田地间挑选、采摘……现场呈现一派 瓜果飘香人欢笑的丰收景象。

合作社是凤城街道岩寨村种植能手杨 志前 2017 年 5 月在四甲村流转土地成立 的。合作社种植葡萄120亩、黄金李90亩。 精品水果种植不仅鼓了农民的"钱袋子", 同时也带动周边的30多个农户在家门口实

现就业增收。

"在这里干活离家近,可以照顾孙子孙 女,还有收入补贴家用。"村民杨远凤介绍, 她在果园工作5年了,负责给果树施肥、除 草、盖遮阳网,给果子套袋和采摘,一年收入

亩,水果长势不错,西瓜刚开园就已经销售 300多公斤,甜瓜销售500多公斤,来购买的 游客很多。"谈及当前的水果销售时,正在直 播销售的合作社成员之一的潘仁隆脸上洋



合作社社员在直播销售甜瓜

溢着丰收的喜悦。

据合作社负责人杨志前介绍,有村"两 委"、凤城街道办和县里相关单位帮忙推介 销售,合作社年产值可以达到60万元,刨除 人工、农资等开支,一年纯收入16万元左 右。潘仁隆给记者算了一笔账:套种甜瓜产 量5000公斤,按每斤3元计算,产值3万元左 右;西瓜产量3700来公斤,按每公斤3元算, 产值1.2万元。李子园里套种西瓜、甜瓜仅仅 三个多月就有4万多元收入。西瓜、甜瓜卖 完后,空闲出来的土地还可以用来种蔬菜,

土地的效益可以实现最大化。

杨志前、潘仁隆种植李子套种水果获得 丰收,成为天柱县巩固脱贫成果有效接续乡 村振兴路上奋进的一剪美丽缩影

近年来,天柱县坚持党建引领,各乡镇 (街道)按照"一村一业""多村一业"发展思 路,实施"党支部+合作社+村民""党员+种 植能手+村民"等模式,开展种植技术、网络 销售培训,利用贵州广播电视台等省州帮扶 单位和佛山禅城帮扶资源,做好做强6.3万亩 水果种植文章,让农民走上增收致富路。

荷花威开 引客来

近年来,从江县大力 现富民增收,促进乡村 振兴。连日来,从江县 洛香镇四联村大面积荷 花进入盛花期,飘香的 荷花吸引了众多游客前 来赏荷纳凉,观景拍照,

图为游客在荷花塘

拍照留念。 (通讯员 石宏辉 摄)



赋能乡村振兴 深耕特色产业

岑巩县探索"一村一特"产业发展之路纪实

○ 通讯员 万再祥 刘坤 摄影报道

近年来, 岑巩县天星乡注重发挥基层党组织的引领作 用,不断培育、壮大特色优势产业,因地制宜大力发展吊瓜、 水稻制种、中药材、油茶等特色产业,带领群众走出一条"一 村一特"的产业发展之路,全面推动农业产业高质量发展,助 力乡村振兴。

吊瓜成"金瓜" 效益顶呱呱

当前正值吊瓜开花挂果的关键时期。连日来,在天星乡 三星村吊瓜种植基地,村民们在绿油油的藤蔓下忙着管护, 整修、施肥、除草,一派繁忙的生产劳作景象。

"吊瓜,药食两用,一年种植投入,多年收获受益。"天星 乡三星村党支部书记王振华介绍,吊瓜产业由外地客商长期 住村收购,吊瓜从基地采收后,进行清洗、晾晒,晒干的吊瓜 籽就可以直接出售给收购商,有效实现了"产销"无缝衔接, 解决瓜农销售难的"心头病",确保农户利益最大化,助力群 众持续增收。

据了解,吊瓜又名瓜蒌,是一种药食兼用的多年生藤本 植物,市场需求很大。天星乡坚持以产业兴旺助推乡村振兴 的发展思路,采取"党支部+合作社+农户""大户+基地+农 户"等模式,大力推进吊瓜产业发展,把吊瓜种植作为促进群 众增收、助力乡村振兴的特色产业。

目前,天星乡共发展吊瓜种植2200亩,产业涉及毛坪、孔 塘、民冲、山岗四个村74个种植农户。今年,全乡吊瓜产业预 计总产值1430.6万元,同时带动村民就近就业8200余人次。

种植中草药 开启致富门

走进天星乡山岗村太子参种植基地,漫山遍野呈现一片 "参"机。在基地里,村民们三三两两的蹲在地里或坐在小板 凳上,奋力挥动手中的小锄头,一根根刚出土的太子参色泽



村民在管护吊瓜

金黄、肉质饱满,在阳光的照射下显得分外耀眼。

"产业发展起来啦,村里出不去的老人、妇女实现就近务 工,在家门口就能把钱挣。"山岗村村民谭先芝一边挥着锄 头,一边介绍说,在基地挖太子参,一斤2元,勤快点一天下 来能挣得150元,平时的零用钱够花了。

"中药材产业的发展,不仅让山地告别了'靠天收',成了 旱涝保收地,也为村民们提供了家门口就业增收的机会。目 前,全村共发展中药材种植652亩。"天星乡山岗村党支部书 记代廷文说。

乡村振兴,产业先行。近年来,天星乡以产业结构调整

为主线,充分利用地缘优势,因地制宜,采取"党支部+合作 社+基地""大户+农户"等发展模式,不断推进中药材产业发

展,带动群众持续稳定增收,助力乡村振兴。

目前,全乡发展有黄精、太子参、天麻等中药材产业,种 植面积3520亩,每年可带动群众就业5万余人次,实现劳务 收入600万元。

荒山种油茶 添绿又增收

走进天星乡三水区岑巩县东西部协作现代农业产业示 范园,放眼望去,一片生机盎然,油茶树长势良好,村民正忙 着给油茶树下的黄精除草。

"都是手上活,一天可以挣100元,还包一顿中餐哩!"三 星村村民夏银梅高兴地说,以前这里是荒废的山地,现在统 一流转出来种油茶,不仅领土地租金,还可以在家门口务工 增收,一举多得。

考虑到油茶生长周期长、见效慢,为进一步提高土地利 用率,基地充分利用林下资源优势,结合黄精喜阴耐寒的特 性,通过"油茶+黄精"的复合套种模式,不断调优林下经济结 构,起到多产共融、以耕代抚的作用,为产业发展上好"双保 险",实现一份投入、双重收入,以产业振兴带动乡村振兴。

"该产业园采取'公司+村级合作社+农户'的模式,持续深 化'1+2+N'发展思路,深入实施东西部协作现代农业产业示 范园建设,建成连片油茶套种黄精1200亩,建设期间劳动用工 9200余人次,发放劳务费90余万元。"天星乡副乡长杨波说。

据了解,三水区岑巩县东西部协作现代农业产业示范园 按每年每亩投入500元劳务费计算,年均可解决6000余人次 的劳务就业,实现群众增收60余万元。

(备注:1亩=0.0667公顷)

黄平县:

"稻+鱼"种养模式助力乡村振兴

本报讯(通讯员张玉良石涛)"国家推行的稻+ 鱼种养真好。鱼类在水稻下活动,有效提高泥土的疏 松度,促进水稻分蘖,减少杂草生长,解决百姓长期薅 秧历史。此项不仅保障稻谷丰收,还丰富了我们的生 活内容。"近日,黄平县旧州镇寨碧村养鱼大户、党员 致富带头人杨昌明乐呵呵地告诉笔者。

据悉,黄平县是一个具有几千年稻田养鱼历 史的少数民族聚居县。气候温和,雨水充沛,宜人 的自然条件十分有利于稻鱼业的发展。该县在稳 粮食的前提下,以"增效益、护安全、保生态"为目 标,积极探索稻渔综合种养的"长效方式",在全 县11个乡镇142个村推行稻田养鱼项目。各村在 县农业农村局的项目支持下,采取"支部+稻田+ 鱼"的发展模式,迅速掀起了稻渔综合种养产业大

"去年七月半,我把我家那5亩稻花鱼放出来过 节,没想到,鱼在田边就被闻讯而来的人抢购完了,自 己想留两条来尝尝鲜都没有份儿。不过,光卖稻花鱼 一项,就收入了近7千元。"旧州镇寨碧村稻+鱼种养 户、入党积极分子王文珍高兴的告诉笔者,"从目前的 长势来看,今年我这5亩田,稻谷和稻花鱼一定又是 个好收成。管他三七二十一,今年七月半,我先留两 条来尝尝鲜再说。"

近年来,黄平县积极推行发展稻渔综合种养产 业,面积9万多亩,示范点15个,示范面积1500亩, 为农户亩产提升40.4%的经济效益,走出了一条具有 黄平特色的粮食生产安全与渔业增产增收相协调、 生态环境保护与经济发展相平衡的共同富裕、乡村 振兴新路子。



村民在给鱼投食

麻江县:

蔬菜种植拓开农户增收致富路子

本报讯(通讯员 李洁 陈永霞) 今年来,麻江县因 地制宜,通过招商引资引进各类果蔬种植公司入驻麻 江县,大力发展农产品种植产业,以产业发展带动乡

在坝芒乡水城村蔬菜种植基地里,成熟的"烧烤 茄"作为新引进的品种,紫油油地挂满枝头,形态圆润 饱满,长势十分喜人。为保证及时采摘,基地就近招 工,所雇工人大多都是当地的村民,大家赶着晴好天 气,卯足干劲,挑个大的茄子剪下来装到背篓,再运到 加工棚进行深加工和分装,现场呈现一片丰收景象。

"产量也很不错,一亩地的话茄子应该是在1至 1.5万多公斤,总的来说长势都非常非常好。现在我 们的用工量每天大,大概有150个人左右,分为三批 人,那么田间采摘为一批,田间管理是一批,包装这块 也是一批,我们的工资结算全部是当日结清。"种植基 地负责人帅兵说。

销路有保障,村民干劲足。该种植基地实行"产 供、销"一体化,除自产自销外,种植基地负责人还会 为个体种植农户提供销售渠道,帮助他们能够顺利将 农产品销出去。

产业兴百姓富。坝芒乡抢抓粤港澳蔬菜直供 机遇,在"思路引领、动员参与、品牌打造"上下足 功夫,由村集体牵头,集中流转土地进行规模化种 植,按照"企业+合作社+大户"的形式,盘活闲置土 地以及劳动资源,在开发特色产业种植上做文章, 推进农业产业结构调整,让更多村民乘上产业振兴

的"快车" "这两天天气很好,很多农户就来跟老板打工,都 在采黄瓜茄子,有的在装箱、打芽,太忙了我们都加班 一小时,加班费是10元一小时,一天下来也能得90

元。"水城村村民唐定连乐呵呵地说。 坝芒乡蔬菜种植只是麻江县产业兴旺的一个 缩影,截至今年六月底,全县种植蔬菜面积已达 9.108万亩。近年来,麻江县紧紧围绕"一村一品' 特色农业发展道路,积极鼓励各乡镇街道发展特色 农产品种植,找到打开群众增收致富的"金钥匙", 一幅"产业兴、农民富、乡村美"的乡村振兴画卷正 徐徐展开。



丰收的茄子

